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Rezumat: Articolul analizează necesitatea instituirii unui 
management al calităţii pentru optimizarea performanţelor în 
instituţiile extraşcolare. Calitatea a devenit vectorul principal 
şi în domeniul educaţiei, în contextul altor două repere 
complementare şi determinante – schimbarea şi competiţia. 

Or, provocările lumii contemporane, tendinţa de integrare europeană cere un învăţământ concurenţial, performant, de calitate, 
compatibil cu sistemele modeme de învăţământ. Pentru implementarea şi asigurarea funcţionalităţii sistemului de management al 
calităţii la nivel de instituţie, este necesară elaborarea unui şir de acte reglatorii: concepţia de asigurare a calităţii în instituţia 
de învățământ; planurile strategice şi operaţionale ale instituţiei de învăţământ; regulamentul cu privire la managementul 
calităţii serviciilor educaţionale, aprobat de Consiliul pedagogic; înregistrări ale performanţelor.

Cuvinte-cheie: management al calităţii, performanţe, instituţii extraşcolare, parteneriat şcoală-familie.

Abstract: The article analyzes and describes the need for quality management in order to optimize the performance of 
extracurricular education service providers. Quality has become the main vector in the field of education in the context of two 
other complementary and determining factors: change and competition. The challenges of the contemporary world, as well as 
the current trend towards European integration require a competitive, performance-driven, quality education, compatible with 
modern education systems. In order to implement and ensure the functionality of the quality management system at institution 
level, it is necessary to develop a set of regulatory acts, such as: the concept of quality assurance in the institution; the strategic 
and operational plans of the educational institution; regulations regarding the quality management of educational services, 
approved by the Pedagogical Council; performance records etc.

Keywords: quality management, performance, extracurricular education service providers, school-family partner-
ship.

Într-un sistem concurenţial al serviciilor educaţionale, una dintre direcţiile prioritare de activitate ale unei 
instituţii de învăţământ o constituie managementul calităţii, care presupune existenţa şi funcţionarea unui 
sistem instituţional de management al calităţii. Acest sistem introdus în instituţiile extraşcolare are ca rezultat 
îmbunătăţirea continuă a calităţii, creşterea satisfacţiei beneficiarilor şi a celorlalţi actori interesaţi de servicii 
educaţionale de calitate, orientarea şi dezvoltarea favorabilă a factorilor de motivare şi de responsabilizare a 
personalului. Totodată, aceste premise determină un şir de provocări la nivel de instituţii extraşcolare, inclusiv 
discordanţa dintre necesitatea stringentă de asigurare a calităţii educaţiei şi lipsa unui sistem instituţional de 
management al calităţii, bazat pe repere teoretico-metodologice relevante, care ar conduce la îmbunătăţirea 
continuă a performanţelor instituţiei, precum şi la promovarea imaginii ei pozitive [1, p. 85].

Calitatea constituie un deziderat cu caracter general al oricărei instituţii sau activităţi umane, însă, în absenţa 
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unei operaţionalizări adecvate a conceptului, acesta ră-
mâne suspendat în contextul unor dezbateri, fără a căpăta 
valoare practică reală. Managementul calităţii vizează 
transformarea practicilor de conducere tradiţionale, 
prin orientarea către aşteptările şi nevoile benefici-
arilor, prin implicarea plenară a tuturor membrilor 
instituţiei. ”Este o filosofie care promovează ideea 
de cultură a calităţii, întemeiată pe angajamentul 
personal şi profesional al membrilor unei organizaţii 
şi pe responsabilizarea acestora pentru fiecare decizie 
luată, această orientare determinând optimizarea con-
tinuă a proceselor şi a produselor. Totodată, cultura ca-
lităţii vizează dimensiuni precum: valorile împărtăşite 
de toţi membrii instituţiei, angajarea şi implicarea în 
realizarea sarcinilor, comunicarea deschisă, alocarea 
timpului pentru lucrul în echipă, sensibilitatea la ne-
voile altora, formarea şi perfecţionarea în domeniul 
calităţii” [12, p. 55].

Educaţia nonformală este definită ca ”ansamblul 
acţiunilor pedagogice proiectate şi realizate într-un 
cadru instituţionalizat extradidactic sau/şi extraşco-
lar” [4, p. 119], văzută ca „o punte între cunoştinţele 
asimilate la lecţii şi informaţiile acumulate în mediul 
informal” [14, p. 232]. 

Obiectivele educaţiei nonformale vizează: ridi-
carea nivelului general al educaţiei prin „difuzarea 
programelor în şcoli izolate sau încadrate necores-
punzător”; creşterea nivelului de pregătire al cadrelor 
didactice; completarea cunoştinţelor în domenii care 
solicită un grad ridicat de operativitate a informa-
ţiei: limbi străine, ştiinţe socioumane, matematică, 
biologie etc.; stimularea alfabetizării funcţionale în 
domenii productive, care solicită perfecţionare pro-
fesională continuă [5]. 

În contextul activităţilor nonformale, se diferenţi-
ază patru opţiuni metodologice generale – centrarea 
pe: 

–  conţinuturi (sănătate, planificarea familiei, for-
mare agricolă); 

–  probleme de viaţă; 
–  conştientizare (respectarea drepturilor şi a liber-

tăţilor individuale);
 –  educaţia umanistă (cultivarea unei imagini co-

recte despre sine, a încrederii în capacităţile de 
creaţie, de iniţiativă, de decizie). 

Activităţile nonformale au la bază şi competenţe/
conţinuturi ale educaţiei formale, oferind posibilităţi 
de aplicare a cunoştinţelor dobândite în cursul aces-
teia. De regulă, activităţile nonformale sunt consti-
tuite din cercuri pe discipline cu caracter tematic sau 
pluridisciplinar, iar conţinutul lor se organizează pe 
arii de interes [8, pp. 226-227]: cercuri de lectură, 
sportive, cultural-ştiinţifice, întâlniri cu scriitori, 
cluburi de ştiinţă, serbări şcolare, drumeţii, excursii, 

tabere, expediţii, concursuri, vizionări de spectacole, 
vizite la muzee, biblioteci etc. Astfel, activităţile 
nonformale extraşcolare au conţinut ştiinţific, cultu-
ral-artistic, umanist, ecologic, moral-civic, turistic, 
sportiv, precum şi caracter recreativ. Recunoscută 
ca parte esenţială a educaţiei obligatorii, importantă 
în dezvoltarea de cunoştinţe și abilităţi, activitatea 
educativă extraşcolară reprezintă o dimensiune a 
procesului de învăţare permanentă, oferind oportu-
nităţi pentru crearea unor condiţii egale de acces la 
educaţie, în vederea dezvoltării depline a potenţialului 
personal [15]. Activităţile extraşcolare reprezintă o 
oportunitate practică şi creativă de a ocupa timpul 
liber al elevilor, instituţia de învăţământ ce promo-
vează astfel de activităţi beneficiind de consolidarea 
imaginii sale pozitive, atât la nivel local şi raional, 
cât şi naţional sau internaţional. 

În pas cu dezvoltarea educaţiei nonformale, mass-
media intervin din ce în ce mai temeinic în formarea 
elevilor, drept urmare a progresului tehnologic. În 
această ordine de idei, televizorul şi calculatorul 
pot avea o acţiune nefastă asupra sănătăţii psihice şi 
morale a adolescenţilor. De aceea, implicarea cadrelor 
didactice şi a părinţilor constituie un factor reglator 
determinant [6, p. 75]. Prin urmare, activitatea extraş-
colară devine o componentă valoroasă şi eficientă, 
căreia trebuie să i acorde atenţia cuvenită, profeso-
rul adoptând o atitudine creatoare, atât în modul de 
realizare a activităţii, cât şi în relaţiile cu discipolii, 
”favorizând o atmosferă relaxantă, care să permită 
stimularea creativă a elevilor” [6, p. 75]. A educa 
creativitatea înseamnă a forma capacităţi creative. 
Or, aceste capacităţi se pot forma și consolida doar 
în interacţiune cu anumite competenţe funcţionale. 
Astfel, ”competenţa în a cărei structură este inclusă 
capacitatea creativă rezultă într-o competenţă de 
ordin superior, de o calitate înaltă, pe care o numim 
competenţă creativă şi care generează performanţă 
creativă” [10, p. 6].

COMPETENŢĂ × CAPACITATE CREATIVĂ = 
PERFORMANŢĂ CREATIVĂ

Abordând dimensiunea calităţii, educaţia nonforma-
lă este rezultatul unui efort colectiv al cadrelor didactice 
şi manageriale, fiecare contribuind individual la conso-
lidarea imaginii de ansamblu a instituţiei extraşcolare 
[3, pp. 202-203]. Managementul calităţii în instituţiile 
extraşcolare presupune schimbarea organizaţională pe 
termen lung şi asimilarea unor concepte, tehnici şi instru-
mente specifice, ce contribuie la optimizarea traseelor 
de sporire a calităţii. Întreaga construcţie a calităţii are 
la bază o viziune sistemică asupra componentelor unei 
organizaţii, care se constituie în subsisteme ce relaţio-
nează dinamic [12, p. 55]. Astfel, managementul calităţii 
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urmăreşte evaluarea relaţiei dintre scopul de atins (ca-
litatea rezultatului, a serviciului) şi modul de realizare 
a acestuia (procesul de luare a deciziilor). 

Activitatea echipei manageriale trebuie axată pri-
oritar pe consiliere, pe acordarea de ajutor în vederea 
realizării obiectivelor educaţiei. În această ordine de 
idei, după cum menţionează Sorin Cristea, triada func-
ţională planificare-organizare, orientare-îndrumare 
metodologică, reglare-autoreglare constituie ”o trilo-
gie a calităţii”, care, prin raportare la modelul operabil 
şi la economia societăţii postindustriale, articulează 
trei procese complexe de conducere managerială a 
educaţiei: 

a) planificarea calităţii; 
b) ţinerea sub control a calităţii; 
c) îmbunătăţirea continuă a calităţii [3, p. 197]. 
Prin urmare, managementul educaţiei extraşcolare 

devine, prin definiţie, ”un management al calităţii, 
angajând funcţiile conducerii globale, inovatoare a 
învăţământului şi structurile corespunzătoare la toate 
nivelurile sistemului” [9, p. 232]. 

După Joseph Kelada, managementul calităţii are 
următoarele funcţii: planificarea, organizarea, coordo-
narea, controlul şi asigurarea calităţii (Figura 1).

Planificarea calităţii

Controlul 
calităţii ASIGURAREA 

CALITĂŢII

Organizarea 
calităţii

Coordonarea calităţii

Figura 1. Funcţiile managementului calităţii 
[2, p. 52]

Managementul calităţii în învăţământ are o im-
portanţă socială actuală, care presupune o pregătire 
de calitate şi încredere în capacităţile instituţiei. În 
cazul când calitatea este o preocupare a tutror actorilor 
educaţionali, atunci managementul calităţii trebuie 
să reprezinte ansamblul activităţilor care determină 
strategia şi politica instituţiei din perspectiva asigu-
rării calității. Orice sistem de management al calităţii 
presupune activităţi standard: 

–  planificarea calităţii: stabilirea obiectivelor, 
proceselor, resurselor; 

–  controlul calităţii: satisfacerea cerinţelor cali-
tăţii;

–  asigurarea calităţii: generarea încrederii în 
satisfacerea cerinţelor calităţii; 

–  îmbunătăţirea calităţii: creşterea capacităţii de 
satisfacere a cerinţelor calităţii. 

Funcţia de asigurare a calităţii presupune un an-
samblu de măsuri ce vor monitoriza corectitudinea şi 
performanţa în toate activităţile de planificare, orga-
nizare, coordonare, evaluare a calităţii şi vor orienta 
instituţia spre obţinerea unor rezultate capabile să 
satisfacă cerinţele societăţii şi să sporească încrederea 
în activităţile şi serviciile educaţionale oferite [7, pp. 
211-215]. 

În educaţie, abordarea calităţii se realizează prin 
demersuri dinamice, ce presupun (auto)implicare şi 
(auto)responsabilizare, gândire strategică şi control, 
gândire creativă, care sunt puse în practică prin 
descentralizare. Asigurarea calităţii devine o parte 
integrantă a procesului de dezvoltare instituţională. 
De aceea, instituţiile de învăţământ, indiferent de 
nivelul lor, includ această componentă în Planul de 
dezvoltare instituţională (PDI). Edificarea sistemului 
de asigurare a calităţii educaţiei porneşte de la un șir 
de principii, care sunt corelate cu criteriile, standar-
dele, indicatorii şi procedurile specifice. Iar strategia 
de evaluare internă a calităţii se va fundamenta pe 
Planul de dezvoltare instituţională. Dacă scopurile 
strategice din PDI vor fi formulate în termeni de 
creştere a calităţii, ele vor deveni şi ţinte ale strategiei 
de asigurare internă a calităţii.

Acest proces de conştientizare şi de asumare se 
realizează la nivelul tuturor elementelor Planului de 
dezvoltare instituţională: misiune, diagnoză, scopuri/
ţinte, resurse strategice, activităţi şi acţiuni efective 
ş.a. În acest mod, PDI al instituţiei extraşcolare, îm-
preună cu planurile anuale asociate, determină schim-
bările dorite în instituţie şi, implicit, în comunitate. 
Pentru ca şcoala să îşi realizeze misiunea, este necesar 
ca toţi factorii – începând cu procesul educaţional și 
terminând cu activităţile extracurriculare şi întruni-
rile informale cu membrii comunităţii – să fie priviţi 
din perspectiva progresului realizat în îndeplinirea 
misiunii asumate şi în atingerea ţintelor strategice 
stabilite [13, pp. 529-534]. 

În această ordine de idei, optimizarea performan-
ţelor în instituţiile extraşcolare se va axa pe un model 
de intervenţie la nivelul pregătirii unui „produs”, prin 
crearea unor condiţii de eficienţă şi de satisfacere a 
aşteptărilor beneficiarilor, urmând ciclul: 

–  planificare: identificarea de oportunităţi noi 
cu intenţia de a produce o schimbare pozitivă, 
ţinând seama de contextul socioeconomic şi 
educaţional; 

–  realizare: implementarea schimbării mai întâi 
la scară redusă, apoi la nivel de comunitate şi 
ţară;

–  verificare: focalizarea analizei informaţiilor 
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provenite fie dintr-o anumită schimbare, fie din 
reevaluarea unor mecanisme destinate eventua-
lelor îmbunătăţiri” [11, p. 58].

CONCLUZII
1. Calitatea în educaţie se referă la totalitatea 

însuşirilor esenţiale ale sistemului educaţio-
nal şi reprezintă valoarea pe care societatea o 
acordă serviciilor educaţionale şi educaţiei în 
ansamblu. Calitatea învăţământului exprimă 
capacitatea şcolii de a-şi exercita misiunea 
şi a-şi îndeplini funcţiile într-o perioadă de 
schimbare continuă; printre factorii implicaţi 
se numără volumul şi nivelul de realizare de-
plină a potenţialului uman, ştiinţifico-metodic, 
material-didactic, tehnic etc.

2. Calitatea în învăţământul extraşcolar denotă 
dezvoltarea acestui tip de învăţământ ca sis-
tem social, creşterea competitivităţii, pregătirea 
beneficiarilor pentru integrare în viaţa socială, 
aprecierea la nivelul societăţii, dinamica schim-
bării conţinuturilor educaţionale, a proceselor 
ce vizează perfecţionarea instituţiei în vederea 
îmbunătățirii performanţelor.

3. Sistemul de management al calităţii asigură 
calitatea şi dezvoltarea tuturor activităţilor ex-
traşcolare: 
–  complexitatea activităţilor extraşcolare; 
–  activitatea de consiliere educaţională (la 

necesitate); 
–  activitatea extracurriculară sau extraşcolară; 
–  politica educaţională a instituţiei; 
–  funcţiile manageriale şi administrative; 
–  relaţiile interumane.

RECOMANdĂRI
 Reieşind din cele relatate, am elaborat urmă-

toarele recomandări pentru managerii instituţiilor 
extraşcolare:

•	 Abordaţi creativ problemele ce urmează a fi 
soluţionate la locul de muncă.

•	 Fiţi conştienţi de următorul fapt: creativitatea 
reprezintă o trăsătură relevantă a personalităţii 
cadrelor didactice implicate în activităţile ex-
traşcolare.

•	 Stabiliţi obiective concrete şi clare pentru dez-
voltarea managementului calităţii în instituţie.

•	 Comunicaţi nevoia de schimbare, viziunea stra-
tegică şi aşteptările pe care la aveţi de la colegi 

la locul de muncă.
•	 Fiţi motivaţi pentru activitatea extraşcolară des-

făşurată cu diferite categorii de beneficiari.
•	 Identificaţi posibilele obstacole care influen-

ţează sau afectează performanţele în instituţiile 
extraşcolare.
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